

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Урбанаевой Евгении Геннадьевны на тему «**Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока**», предъявленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертационное исследование Урбанаевой Евгении Геннадьевны тематизирует важную и многоаспектную проблему – трансформация ценностей современной культуры под влиянием глобализационных процессов. Актуальность темы исследования обусловлена, во-первых, растущим влиянием процессов глобализации на системы ценностей в культурах разных народов. Во-вторых, столкновением западной и арабомусульманской культуры, вызванным политическим кризисом на Ближнем Востоке и растущим потоком мигрантов в страны Евросоюза. Данные процессы ведут к ситуации недостаточности ценностных и рациональных форм жизнеустройства человеческой цивилизации.

Автор обосновывает, что проблема трансформации ценностей пока еще глубоко не исследована. Чаще в исследованиях отмечается сам факт трансформирующего воздействия глобализации на системы ценностей. Но тенденции и характер ценностных изменений, факторы, оказывающие влияние на трансформацию ценностей, в комплексном виде не выявлены.

Новизна постановки проблемы заключается в том, что автор ставит своей целью изучение духовных оснований разных цивилизаций не в рамке, уже ставшим традиционным, противопоставления Запад и Востока, но в поиске единства оснований Запада и Востока. В этом контексте автор обосновывает роль России, способной создать свою стратегию глобализации, основанную на принципе «срединности» и способности интегрировать ценности Запада и Востока.

Задачи, поставленные соискателем в диссертационном исследовании, решались в логической последовательности и позволили автору достичь цели исследования – обосновать и применить социально-философский (комплексный, синтетический) подход к анализу ценностной трансформации общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока.

Следует отметить широкую источниковую базу диссертации. Соискателем использован обширный круг различных источников, в частности философская рефлексия, связанная с духовными истоками и основаниями западной цивилизации (Сократ, Платон, Аристотель, стоики, неоплатонизм, Августин и Тертуллиан, мыслители европейского Просвещения, И. Кант, неокантианцы, Ф. Ницше, М. Шелер, О. Шпенглер, К. Ясперс, А. Тойнби, С. Хантингтон, З. Бжезинский, Г. Киссинджер, У. Бек, Э. Тоффлер, Ф. Фукуяма Г. Маркузе и др.), аксиологическая рефлексия о «пути» русского духа (П.Я. Чаадаев, Н.Я. Данилевский, Вл. Соловьев, Н. Бердяев, Н. Лосский, И.А. Ильин, Г.П. Федотов), современные размышления о «русской идее» и возможности продолжить прерванный путь России (А. Ахиезер, Е.П. Бажанов, Е.П. Барлыбаев, А.Д. Королев, Н.А. Бутенко, А.А. Горелов, В.В. Ильин, Г.Ю. Канарш, В.П. Кожевников, А.В. Логинов, В.П. Майкова, Ю.С. Оганисян, В.В. Петухов, Ж.Т. Тощенко, Н.А. Успенская, В.М. Титов и др.), отечественные социологические работы, посвященные изучению ценностных изменений общественного сознания современного российского общества (работы Н.И. Лапина, А.Г. Здравомыслова, В.Я. Ядова, Г.В. Осипова, В.Н. Поруса, В.Г. Федотовой, Ю.А. Левада, А.А. Гусейнова, В. Радаева, О.И. Шкарата, В.Т. Лисовского, Ю.А. Зубок, В.И. Чупрова, А.С. Ахиезера, С.Я. Матвеевой, В.В. Ильина, А.С. Панарина, М.П. Мчедлова).

В целом, судя по автореферату, диссертация Урбанаевой Е.Г. является логичным, законченным и самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость.

К недостаткам автореферата можно отнести следующее:

- 1) в автореферате не отражена на достаточном уровне философская рефлексия, связанная с духовными истоками и основаниями восточной цивилизации (особенно не прописано во введении);
- 2) параграф 1.1 «Духовно-нравственные основания Востока и Запада в социально-философской и аксиологической рефлексии» занимает шесть страниц, что слишком объемно для автореферата кандидатской диссертации.

Перечисленные недостатки не умаляют достоинства диссертационной работы Урбанаевой Е.Г. и не влияют на ее общую положительную оценку.

Считаю, что диссертационное исследование Урбанаевой Евгении Геннадьевны на тему «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока» отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, пункту 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842 (ред. от 02.08.2016), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Четырова Любовь Борисовна, д.филос.наук, профессор кафедры философии гуманитарных факультетов Самарского национального исследовательского университета им. С.П.Королева.

443011, Самара, ул. Академика Павлова, д.1
Тел.: 8(846) 3379954 +7 939 718 37 71
Email: chetyrova@gmail.com

26 октября 2016

